

讀經：創世記28章10-19節

28：10雅各出了別是巴，向哈蘭走去。

28：11到了一個地方，因為太陽落了，就在那裡住宿，便拾起那地方的一塊石頭，枕在頭下，在那裡躺臥睡了。

28：12夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。

28：13耶和華站在梯子以上，說：“我是耶和華你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神，我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。

28：14你的後裔必像地上的塵沙那樣多，必向東西南北開展；地上萬族必因你和你的後裔得福。

28：15我也與你同在，你無論往那裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的。”

28：16雅各睡醒了，說：“耶和華真在這裡！我竟不知道！”

28：17就懼怕說：“這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。”

28：18雅各清早起來，把所枕的石頭立作柱子，澆油在上面。

28：19他就給那地方起名，叫伯特利。但那地方起先名叫路斯。

金句：創世記28章12節

夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。

今天我們思想《與神相遇》這個題目。

何西阿書12章12節記載，「從前雅各逃到亞蘭地，以色列為得妻服事人，為得妻與人放羊。」

「巴旦亞蘭」就是「哈蘭」，就是「亞蘭地」。雅各的母親利百加，曾經風風光光的從巴旦亞蘭來，而如今，雅各卻逃到亞蘭地去。

創世記27章41節記載，「以掃因他父親給雅各祝的福，就怨恨雅各，心裡說：“為我父親居喪的日子近了，到那時候，我要殺我的兄弟雅各。”」

以掃失去長子的名分心有不甘，不願眼睜睜的看著雅各得到祝福，惱羞成怒，要殺雅各。

有人把利百加大兒子以掃的話，告訴利百加。她就打發人去，叫了她小兒子雅各來，對她說：「你哥哥以掃想要殺你，報仇雪恨。」

一個敬虔的家庭怎麼會有這樣的事情呢？利百加知道了以掃的意圖，就對雅各說，「現在，我兒，你要聽我的話，起來逃往哈蘭，我哥哥拉班那裡去，同他住些日子，直等你哥哥的怒氣消了。你哥哥向你消了怒氣，忘了你向他所作的事，我便打發人去把你從那裡帶回來。爲什麼一日喪你們二人呢？」

以掃若是殺了雅各，他自己也完了。

利百加對以撒說：「我因這赫人的女子，連性命都厭煩了；倘若雅各也娶赫人的女子爲妻，像這些一樣，我活著還有什麼益處呢？」

利百加可能沒有把以掃的意圖告訴以撒，而是婉轉的以雅各的「婚事」爲由，「順理成章」的讓雅各到她哥哥拉班那裡。

以撒聽了利百加的話，就叫了雅各來，給他祝福，並囑咐他說：「你不要娶迦南的女子爲妻。你起身往巴旦亞蘭去，到你外祖彼土利家裡，在你母舅拉班的女兒中，娶一女爲妻。願全能的神賜福給你，使你生養衆多，成爲多族；將應許亞伯拉罕的福，賜給你與你的後裔，使你承受你所寄居的地爲業，就是神賜給亞伯拉罕的地。」

以撒承認「基督」要從雅各出來。單數後裔的「基督」，要從雅各出來，所以雅各很重要。

創世記28章5節記載，「以撒打發雅各走了，他就往巴旦亞蘭去，到亞蘭人彼土利的兒子拉班那裡；拉班是雅各，以掃的母舅。」

雅各隨身只有一根杖，就這樣「空手出門」。聖經說，「雅各出了別是巴，向哈蘭走去。」哈蘭離別是巴有五百英哩之遠。想像雅各帶著沉重的步伐，邊走邊唱著「我不知明日將如何……。」

創世記28章11節，經文記載，「到了一個地方，因爲太陽落了，就在那裡住宿，便拾起那地方的一塊石頭，枕在頭下，在那裡躺臥睡了。」

伯特利從前叫「路斯」，以後稱爲「伯特利」的地方，離別是巴有七十英哩之遠，雅各可能走了三、四天。在與神相遇之前，這裡只是「一個地方」，毫不重要。

雅各在野外露宿，他作了一個奇特的異夢，夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。

神在古時多次多方的曉諭希伯來人的列祖，在「夢中」啓示雅各。對雅各來說，這是頭一次。雅各夢見了天梯。人野心所要建的「巴別塔」不能通天，但這個立在地上的「階梯」卻直通到天上。這是神向人啓示，人所能知道「唯一」通天的路。

雅各在曠野所夢見的「天梯」，神的使者上去下來，在祂身上的，就是降世為人的基督耶穌。

約翰福音1章51節，耶穌對拿但業說，「我實實在在的告訴你們，你們將要看見天開了，神的使者上去下來在人子身上。」

耶穌為我們成了把人帶到神那裡去的道路，藉著祂我們能到父那裡去。在天地間，神只留下一個梯子，一條路，其餘的祂都向人封閉。使徒行傳4章12節，彼得說，「除祂以外，別無拯救；因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」

天使是服役的靈，為承受救恩的人效力。

創世記28章13節，經文接著說，「耶和華站在梯子以上，說：“我是耶和華你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神，我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。”」

不是每個人都跟神都有如此戲劇性的接觸。雅各和在往大馬色的路上與主相遇的使徒保羅是經典的例子。丹麥神學家祁克果說，「基督教的信仰不是一套宗教理念，而是個人與神的相遇。人遇見神之後，就不得不有所行動。」

神無處不在，無所不能，祂就在這裡。神從來不是人「心靈的投射」，心裡感到需要「神」，就造了一個「神」，說「信神全然是“心理作用”。」不是這樣的！

神充滿萬有，「超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。」

不是雅各去找神，而是神主動來找他，向他介紹自己，並且應許保佑他，賜福給他。

不是「沒有神」，而是我不願意見到祂。孫大中在一本靈修書裡讀到一段話，我覺得非常好。作者說，「若我還不能見到你，求主叫我探索自己的心，使我得知，不是因為你的隱藏，而是我的盲目，是我逃避你，不願見你。」

笛卡兒說，「我思故我在。」因為我在思考，我在想，所以「我」必定存在。基督徒的認知就是「神存故我思。」因為永在的神按著自己的形像造了一個能夠思想的「我」，所以我能夠思想。我能夠「思想」不但證明「我」存在，同時也讓不是由得自己存在的「我」知道，原來我一直活在神面前。在我覺悟「神真在這裡」之前，祂一直就在這裡。祂昔在，今在，以後永在，永不改變，人卻因為「真知道神」，生命開始改變。

自己說，「神在這裡，我竟然不知道。」是一種覺悟。被別人說，「神離開他了，連他自己都不知道。」是一種羞辱。被神說，「我厭煩他，他心裡時常迷糊，竟不曉得我的作為。」是已經來到無可救藥的地步了。

要從「竟然不知道」，到「知道」，到「漸漸的多知道」，到「真知道」，到「深深知道」。這是基督徒靈程的進展。

神向雅各「自我介紹」，重申給亞伯拉罕、以撒的應許。以撒所提的神應許的內容，如今神親自證實，並且向雅各保證，「你的後裔必像地上的塵沙那樣多，必向東西南北開展；地上萬族必因你和你的後裔得福。」

雅各要作為「以色列國」的「國父」，是因為他好嗎？不！神揀選的旨意，不是由於人的行為，而是因為神的憐憫和恩待。

神愛雅各，告訴他，「我也與你同在，你無論往那裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的。」神的話可信嗎？雅各要運用信心。

一切都是出於神，祂要憐憫誰，就憐憫誰；祂要恩待誰，就恩待誰。基督是在我們還軟弱，「還作罪人」的時候，就為我們死。

有了神的話，雅各就有了「支點」。神把「支點」交給了雅各，照古希臘數學家阿基米德所言，有了「支點」就可以「移動世界」。有了神的應許，雅各他的心就可以安穩了。

創世記28章16節，「雅各睡醒了，說：“耶和華真在這裡！我竟不知道！”」


雅各沒有想到會在這裡遇見神。過去他「知道」有神，可是並未察覺，也沒有留意。因為那是他祖父亞伯拉罕的神，是他父親以撒的神。

神一直在這裡保佑著雅各，只是他「不知道」。陶恕牧師說，「神的同在」和「神彰顯祂的同在」，完全是兩回事，兩者可能只有其一。即使我們完全不察覺神的同在，祂仍然在這裡。但神「彰顯祂的同在」，就使我們有了未曾有過的屬靈經歷。就像約伯所說的，「我從前風聞有你，現在親眼看見你。」

親愛的弟兄姐妹，神不是一位「與我無關」，高高在上，遙不可及的「祂」。而是我們可以經歷，可以說，「你不給我祝福，我就不容你去，不讓你走」的「你」。

雅各把石頭枕在頭下，在那裡躺臥，想要入睡的時候，他的心情是沉重的。我不知道今天有多少人，躺臥想要入睡的時候，也是帶著沉重的心情，甚至對自己說，「最好這一覺睡下去，就永遠不要再起來了。」

卻不曉得，神一直就在這裡，「天的門」就在這裡。就在雅各最落魄的時候，主來找他。你心裡有沒有神聖的渴望？今日，能與主相遇。



雅各明白神就在這裡，他就懼怕說：「這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。」聖經第一次出現「殿」就在這裡。「殿」是人與神交通，禱告的所在。神並不住「人手所造的殿」，祂要與人同住。

何西阿書12章3-4節，經文說，「他（就是雅各）在腹中抓住哥哥的腳跟，壯年的時候與神較力，與天使較力，並且得勝，哭泣懇求，在伯特利遇見耶和華。」

雅各清早起來，把所枕的石頭立作柱子，澆油在上面。所以雅各身上帶著「油」，可能還帶著酒。創世記35章14節記載，「雅各便在那裡立了一根石柱，在柱上奠酒，澆油。」

「石柱」是作為記念，叫人「想起神」，但「石柱」本身不可作為崇拜的「對象」，只能夠作為「提醒」。

聖經說，「他就給那地方起名，叫伯特利。但那地方起先名叫路斯。」伯特利就是「神的家」，因為神在這裡跟他說話。

弟兄姐妹，神在哪裡對你說過話？你要常常回到信主的起點，上伯特利去，因為那是你信心的起點。不要失落起初對主的愛心。

雅各在伯特利與神相遇，他幼嫩的信心有了開始。而神要讓他「大開眼界」，讓他不但承認耶和華是「雅各的神」，並且到老他還「扶著杖頭敬拜神」。這奇妙的信心之旅，就從「與神相遇」開始。

請我們一起禱告：

「主啊，一個人一生最大的遭遇，就是遇見你。你一直就在這裡，求你打開我們心靈的眼睛，使我們能看見。主啊，你是世界的光，跟從你的就不在黑暗裡走，必要得著生命的光。幫助我們明白，那些不可見的永生的事，天上的事，要用謙卑的心，敏銳的靈去感受。雅各是我們許多人的代表。就像陽光消逝才能看見星空，當屬地的一切暗淡消逝時，我們才能看到天。願你幫助還不認識你，落入愁苦中的人們，知道這是與你相遇的契機。求你開他們的心，開他們的耳，使他們聽見美好的福音信息，轉向你，求告你，在急難中抓住你，認識你。主啊，願你帶領每一位尋求你面的雅各，厚厚的賜福給他們，保守帶領他們。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

像晴空白雲，連綿不停，
像水面浮萍，漂流不定，
人生的機遇，稍縱即逝，
切莫等待，切莫遲疑，切莫因循。

像天空繁星，忽現忽隱，
像江上帆影，迎向光明，
人生的機遇，稍縱即逝，
我心嚮往，我靈渴羨，我願追尋。

《這一生最美的祝福》

這一生最美的祝福

在無數的黑夜裡，我用星星畫出你，
你的恩典如晨星，讓我真實的見到你，
在我的歌聲裡，我用音符讚美你，
你的美好是我今生頌揚的。
這一生最美的祝福，就是能認識主耶穌，
這一生最美的祝福，就是能信靠主耶穌，
走在高山深谷，祂會伴我同行，
我知道，這是最美的祝福。

《靈修短文》

一個人一生最大的遭遇，就是遇見了神，此外所有的遭遇都算不了什麼。就是遇見千萬個人，作了千萬件事，都是虛空無益，一生平淡庸俗的過去。若與神沒有關係，則什麼關係都是假的、暫時的。

雅各本是一個善抓的人，從母腹就開始抓，抓長子的名分，抓祝福。但抓的結果，仍是雙手空空，被迫離開父家，投奔他鄉。在夜間無處棲身，只有在野地露宿，以石為枕首之處，不但舉目無親，什麼都失去了，就是這時候他夢見天梯，神對他說話。

當屬地的一切暗淡消逝時，他看到了天。當人間的一切變化落空時，他看見了神，這是他一生最大的轉機。可能今天有許多人像雅各一樣，仍在那裡東抓西抓，但不過是勞碌捕風而已。今天神不是在夢中與你相見，乃是藉著福音向你說明，有一條通天之路，有一位愛你的神，祂有極大的應許，你可以白白得著，切莫輕忽。

(摘自《安慰之言》)